

山西省太原市迎泽区 在职党员社区报到 答好为民服务“初心卷”



资料图片

近年来，山西省太原市迎泽区庙前街道水西关街一社区积极探索“五步工作法”，坚持党建引领，践行党员服务，实现群众受益，切实推动在职党员到社区报到工作取得新成效，进一步增强辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

社区报到

“同志您好，我是市水务局的一名党员，今天来咱们社区报到。”“欢迎您的到来！你们的加入，真是解决了我们人手短缺的大难题。”通过在职党员主动报到、线上“云发动”、线下“入户访”3种方式，152名在职

党员先后到社区报到，参与到基层治理中来。

领办承诺

报到后，该干什么？怎么干？针对这些疑惑，社区梳理了127项在职党员领办事项，涵盖隐患排查、困难帮扶、纠纷调解等内容，由在职党员认领完成。

同时，在职党员可以根据个人特长和居民需求，主动提交服务事项，扩展社区服务边界。“我是一名心理老师，现在大家的生活压力普遍比较大，举办心理讲座一定会有帮助”“我可以开展一个水资源保护宣传活动，把局里的宣传折页

发给居民朋友，让大家明白保护水资源的重要性……”在职党员各展所长，并作出公开承诺，自觉接受居民的监督评议。

开展服务

“践诺”过程中，有的党员讲授专题党课，助力社区党建工作；有的党员进行安全宣传，增强居民的安全意识；有的党员化身“圆梦天使”，主动认领完成困难群众的“微心愿”；有的党员投身创城创卫志愿服务活动，传递“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

截至目前，152名在职党员共“一对一”帮扶困难家庭33户，开展宣讲培训活动6次，参与创城创卫志愿服务30次，解决群众“急难愁盼”问题8个……参与社区建设，服务居民群众，让在职党员的先锋模范作用得到充分发挥，为基层治理注入新力量。

积分管理

如何规范在职党员到社区报到工作？社区制作了在职党员年度表现统计表，依照“一人一档”，将在职党员参与活动、服务事项和服务时长等情况进行积分化管理。报到一次，+1分；认领“微心愿”，+3分；发现安全隐患，+3分……小小的积分既是对在职党员服务群众过程的生动记录，也是对党员服务质量、服务成效的有效监督。（据迎泽发布）

山西省沁水县： 家电以旧换新 “普惠红包”直达市民



资料图片

好物焕新季，消费添活力。

为了让“真金白银”直达消费者。2024年以来，山西省沁水县按照“政府引导、企业参与、群众受益”原则，抢抓政策机遇，全面启动消费品“以旧换新”活动。

“最近想换电视正好看见有以旧换新的补贴，原本六千五的电视只花了五千多就买回来了。”在沁水县某电器销售商家，客户李某满意选购产品。“真金白银”补贴加码，不仅激发了消费意愿，也“换”出了市场新活力。“这个政策非常好，吸引了很多消费者进店购买，顾客享受更多优惠，我们店面也增长了营业额。”销售员高美峰说道。

据悉，本次以旧换新政策将持续到12月31日，目前，共有13家企业参与家电以旧换新活动，消费者可通过云闪付APP，根据购买家电种类及能效等级标准领取相应补贴券。在指定经销门店购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品及无能效或水效标准的15小类家电产品，补贴标准为产品最终销售价15%，对购买1级及以上能效或水效产品，额外再给予产品最终销售价格5%补贴。每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超2000元。

利好政策持续发力，将顺应品质化消费趋势，进一步撬动消费需求，加速释放市场消费潜力，并推动制造业转型升级。这一份“政策大礼包”送达人民群众手上，老百姓将享受到实实在在优惠，让生活触手可及。

（张莉 张超 泽勇）

山西省长治市潞州区 党建引领“邻聚力”居民自治“共享家”

2024年以来，山西省长治市潞州区太西社区一水厂小区坚持党建引领，秉持“把居民当家人、把小区当家建”的服务理念，通过强队伍、建机制、搭平台等举措，致力于让小区成为居民共建、共治、共享的温馨家园。

走进一水厂小区党群服务站的儿童共享玩具空间，笔者看到，房间里摆满了各类玩具和书籍，小区居民可以随时来这里玩耍和租借书籍。值得一提的是，这些图书和玩具都是小区居民众筹获得。这一过程不仅汇聚了资源，更让居民参与到小区建设中来，增强了大家的归属感和责任感。

“我每天放学都过来玩，在这里有很多玩具和书籍，我也会在大人们的帮助下，把自己的一些东西拿出来，和小朋友们一起分享。”一水厂小区小朋友王健乔说。

共享玩具空间只是一水厂小区“共享家”平台的其中一角。2024年以来，该小区党支部和业委会立足小区“邻里熟、党员多、自治好”等特点，充分整合小区各类资源，积极创建了“共享家”党建品牌，搭建了生活共享平台、休闲娱乐共享平台和志愿服务共享平台，并围绕“一老一小”开展志愿服务，让小区内充满大家庭的温馨与关爱。

“我们小区‘共享家’能建成，靠的是小区党支部和业委会

两支队伍。我们当中很多同志实行交叉任职，担任业委会成员的同时，也是党支部中的一分子，这样做有很多好处。比如说，在规划共享平台功能时，我们既能融合党组织对社区和谐、互助的要求，也能兼顾业委会对实用性、公平性的考量，这使得共享平台功能更全面合理，让小区真正成为共享互助的美好家园。”一水厂小区党支部副书记、业委会主任邓丽娅表示。

建好平台只是第一步。要想让共享平台良性运行，离不开一套科学合理、行之有效的自治机制。考虑到一水厂小区老年群体居多，打造“共享厨房”成为共享家平台建设中的重要一环。工作中，该小区党支部和业委会采用“酬金制”，从物业费中拨出专款用于“共享厨房”的建设和运营，社区和居民适当分担建设费用。另一方面，遵循“一定两议两公开”共商共管机制，定期召开党支部、业委会、监事会“三方共治”会议，合理解决设备添置、厨房清洁、食材采购等问题。值得点赞的是，小区还号召有厨艺的党员干部、居民群众自发组成“搭把手”互助队，在“共享厨房”为有需求的老年人做饭。多措并举之下，茶饭飘香、欢声笑语，共享厨房成了小区的温馨之地。

“我在这里吃了好几次饭了，味道好，人也热情，网格员热心，单元长负责。”说起小区的共

享厨房，一水厂小区居民李素娅赞不绝口。

除了向内深潜，挖掘自身潜力，一水厂小区还积极向外探索，通过组建“及时到”志愿服务队，将周边多家单位的力量汇聚起来，实现志愿同行、资源共享。

“能加入这样的志愿服务队伍，我们感觉非常荣幸，这为共建单位参与社区建设搭建了桥梁，使得我们双方在安全保障、环境优化、文化发展等多方面形成合力。”在职党员志愿者焦小峰说。

寒来暑往，在党建引领下，一水厂小区的自治模式成效显著。通过建好队伍、建立机制、搭建平台，小区成为幸福大家庭：娱乐共享平台让老人们安享晚年，儿童欢乐嬉戏；生活共享平台满足不同群体需求，尽显人文关怀；志愿服务平台让爱心传递，各种活动有序开展……真正实现了共建共治共享。

“太西社区将在实践中持续强化基层党组织建设，充分发挥党员先锋模范作用，以居民需求为导向，不断完善基层自治机制，积极搭建多元共享平台，促进邻里和谐。与此同时，我们会不断改进不足，让党建与自治深度融合，提升小区治理水平，为居民创造更优质生活环境，打造幸福家园。”太西社区党委书记、主任武文璟表示。

（张莉 王琳伟 宋佳佳）

山西省中阳县： “积分超市”兑文明 文明实践促新风



资料图片

为深入探索乡村治理模式，提升农村精神文明建设水平，创造和谐邻里、促进健康生活等良好社会氛围，11月26日，山西省中阳县金罗镇白草村2024年度文明积分集中兑换暨“餐前一刻钟+5+N”文明实践活动在白草村红白理事厅举行。

活动现场气氛热烈，村民们在积分超市门口排起了长队，大家通过查积分、兑换、签领，把在参与基层党建、人居环境整治、文明乡风建设等事务中获得的积分兑换成了食盐、洗衣液、卫生纸等生活用品。

活动结束后，由中阳县文艺志愿者自编自演的节目精彩上演，《幸福中国一起走》《移风易俗我先行》等形式多样、内容丰富的节目深受群众喜欢。

如今，金罗镇家家户户都在比赛，比庭院美、比卫生好、比勤俭节约、比孝老爱亲、比谁做的好事多……在比学赶超中，让村民们在生产生活中得到实惠，也让他们的生活观念得到了转变，卫生习惯越来越好，村庄环境越来越整洁，基层治理的内生动力被有效激发，良好家风、文明乡风、淳朴民风已然浸润乡土、滋养乡情，激活了乡村振兴新动能。（马林）